



## 4.8万公里! 我国高铁运营里程 再创新纪录

据新华社北京1月2日电 2日,中国国家铁路集团有限公司召开工作会议,会议发布的最新统计数据显示,

截至2024年底,全国铁路营业里程达到16.2万公里,其中高铁4.8万公里,我国高铁运营里程再创新纪录。

## 新年开工忙 力争“开门红”



昨日,位于湖州市德清县乾元镇的德华兔宝家居产业园内,工人们在智能生产线上赶制家居产品订单。元旦过后,德清县内一批高新企业开足马力,确保完成订单任务,力争实现新年“开门红”。  
通讯员王树成 摄



昨日,在仙居县经济开发区的浙江自留地车业有限公司生产车间内,工人忙着装配新能源观光车辆。节后,仙居县众多企业开工恢复生产,力争实现新年“开门红”。  
通讯员王华斌 摄

## 杭州“春风行动” 第25年如约而至 已累计发放救助慰问金42.27亿元

本报记者吴晓静 通讯员王钰哲、汤泽勇报道 伴随着2025年的钟声,杭州市“春风行动”也迎来了第25年。记者昨日获悉,截至2024年底,在社会各界积极参与、鼎力支持、无私捐助下,“春风行动”已累计为505.89万户(次)困难家庭发放救助慰问金42.27亿元。

回顾过去的24年,“春风行动”从工会关爱困难职工的单一行动,持续创新发展,成为全市帮扶救助困难群众的核心理念工程。“送温暖”“送清凉”“娃哈哈·春风助学”“阿里巴巴·春风助困”等十余个救助项目接力推进,持续发挥着温暖而强大的力量。寒门少年获得升学机会、外来务工者渡过难关、重病

患者有了活下去的信心……有太多人的命运被“春风”吹拂向上,生活状态得以提振。新的一年,“春风行动”将进一步优化帮扶机制,统筹城乡区域发展,创新项目实施方式,提升服务质量,不断擦亮金字招牌。除了在杭州市职工服务中心(上城区岳王路3-5号和东宁路501号)设有现场捐款外,今年的“春风行动”还可以扫码在线捐款,或通过“杭工e家”APP捐款献爱心。



手机扫码在线捐款。

## 我省全力打造“绿色直播”生态 加快推动直播经济高质量发展

本报讯 记者羊荣江报道 直播经济是我省平台经济的一大特色,直播企业和主播数量位居全国前列。2024年以来,省市场监管局在全省开展“绿色直播为行动”,通过培育“绿色直播间”“绿色直播基地”,规范直播经济健康发展,壮大直播主体、拓展消费场景,带动实体经济、涵育绿色生态,推动直播经济高质量发展。

截至目前,全省已培育绿色直播间460家,优选绿色直播基地31个,培养新秀主播1078名,孵化超千万规模直播间203

个,超千万直播消费品牌534个,全省直播经营主体已突破10万家。直播是“信任经济”的产物,正因有绿色直播规范,新消费品牌才能转化为受消费者信任的品牌。省市场监管局建立省市县三级绿色直播间梯次培育库,完善培育标准,加强绿色直播遴选和评估。组织开展培育专题辅导和服务对接,指导直播间经营主体提升管理水平、提高职业素养,形成“头雁示范效应”。全省依托产业园区、专业市

场、楼宇综合体等载体,培育和选树了一批要素齐全、服务完备、产业融合的“绿色直播基地”。在此基础上,市场监管部门落地直播普惠政策,集聚投资、人才、技术资源,打造供应链支撑体系和公共服务体系,不断提升直播经济发展能级。我省制定发布全国首个直播间运营省级标准《绿色直播间运营规范》,推广应用《直播电子商务管理规范》《直播电子商务选品和品控管理规范》等团体标准。指导省网商协会牵头成立直播经济标准创新联盟,最大限

度凝聚共识汇聚合力,通过开展标准化创新理论研究和改革实践,把可复制可推广的管理经验、治理模式等加以归纳和提升,通过高标准推动高质量发展。迭代升级建设网络直播监测平台,开展直播在线全网监测,不断拓宽监测广度和深度,及时遏制风险信息扩散蔓延。构建全网监测、智慧识别、源头追溯、落地处置的全流程闭环体系,提升风险线索成案率,形成增强监管威慑。目前,系统已累计覆盖15个直播平台、15.5万

个直播间,监测时长50.1万小时,发现风险线索4841条,均已闭环处置。在鼓励直播间健康发展的同时,对于直播的违法行为一律从严处理。省市场监管局联合省委宣传部、省委网信办、省公安厅等10个省级部门,开展全省网络直播营销违法违规专项整治,加大侵害消费者权益和扰乱市场经济秩序的违法违规行为打击力度。2024年,全省共组织检查5156次,行政指导1460次,督促平台删除违规信息或下架商品21432条。

## 金华毕业去造大飞机: “让国产大飞机 飞向全世界”



全职大学生在浙江航空制造有限公司车间实践。

通讯员季俊磊、黄福彦报道 “我已经被中国商飞录取,一想到要参与国产C919大飞机制造,我格外自豪。”日前,金华职业技术学院航空工程学院2025届毕业生孟令涛向老师高波发去消息,字里行间满是激动。

中国商用飞机有限责任公司是以飞机产业为主的国企。2024年11月,该公司到金华职业技术学院举办招聘宣讲会,40余名应届毕业生投身国产大飞机制造。一年前,金华职业技术学院也向中国商飞输送了12名优秀毕业生。孟令涛说:“我们期待可以乘坐自己的大飞机飞向全世界。”

### 造飞机!做蓝图绘制者

航空制造业被誉为“现代工业之花”,大飞机制造被称为“工业皇冠上的明珠”,是国家制造业实力的重要标志。此次孟令涛参与制造的国产C919大飞机是我国首次按照国际通行适航标准自行研制、具有自主知识产权的喷气式干线客机,于2007年立项,2017年首飞,2022年底交付首架飞机。C919大飞机研制成功,标志着我国具备自主研制世界一流大型客机能力,是我国大飞机事业发展的重要里程碑。

“我从小就喜欢无线电,喜欢捣鼓收音机,自制各种无线电小制作,这也影响了我后来的专业、职业以及行业选择。”从大一开始,孟令涛就跟着老师操作、装调和维修数控机床,参与过多个企业实战项目。孟令涛打了个比方,如果以前学校里零件要求误差在0.1毫米,那么在飞机生产车间要求的精度就要达到0.001毫米,差不多相差100倍,“大飞机组装时还涉及各种复合材料,包

含30多种特种工序,手工拼接一旦有一丝误差,对接到飞机上就会产生很大差距,一点都马虎不得。”

为了“把科研做在生产线上”,孟令涛在金华读书时便时常泡在车间里。“我很感谢学校,它为我们创造了得天独厚的实习实践条件。”早在2020年5月,金华职业技术学院便与今飞控股集团有限公司、浙江西子势必锐航空工业有限公司联合成立浙江航空制造有限公司。自此,一家以“年产50万件航空部件”为目标的合资实体企业在该校智能化精密制造产教园落地,它也成为该校学生的专业实训基地。孟令涛说,国产C919大飞机的许多精密结构件就诞生在京飞航空生产车间里。

笔者在该校智能化精密制造产教园京飞航空生产车间见到正在调试一台大型机器的林建凯。林建凯毕业后选择留在金华工作,是该车间里最年轻的员工。“生产航空零部件的精确度很高,丝毫不能马虎。”林建凯随手举起一个零部件说道:“瞧,它的尺寸误差不能超过1/5根头发丝的宽度。”

林建凯在校成绩优秀,曾在省赛、国赛上拿过不少奖项,毕业后杭州、温州等地企业都向他抛来橄榄枝,工资待遇不错,但他拒绝了。“我想留在产教园里学工艺、做研发。”在他看来,参与制造大飞机是他未来职业生涯规划中的高光时刻。每逢家里亲朋好友聚会,他的父亲都会很自豪地说一句:“咱家里可是有个造飞机的。”(下转第3版)

## 决不能让“假律师” 在打工者的伤口上撒盐



家事国事天下事  
你说我说大家说

主持人:张浩星

据《工人日报》报道,如今网络上有一些“假律师”,故弄玄虚,号称没有打不赢官司,以此“套路”打工者。他们善于钻法律的“空子”,再通过花言巧语,骗取不少有维权需求的中老年农民工向他们支付600元—2000多元不等的“代理费”。当拿到“代理费”后,“假律师”即刻将对方拉黑。通过这样的把戏,有一名“假律师”就让我陕西、安徽、甘肃等10多个省市的百余位打工者被骗。“假律师”骗中老年打工者问题何解?来看看,老大哥怎么说?

### 提高警惕,识别“假律师”

省劳模、镇海区总工会“劳模李雅调解工作室”调解员李雅:中老年打工者遭遇“假律师”诈骗,交钱后便没了踪影。这一现象令人痛

心,也凸显了劳动者合法权益的重要性,面对“假律师”诈骗,劳动者要保持警惕,要通过合法渠道维护自身权益。

首先,要强化法律意识。劳动者要主动学习《劳动法》《劳动合同法》等法律法规,了解自身权益。比如,在签订劳动合同时,要明确合同条款,包括工资、工作时间、劳动保护等内容。遇到法律问题,要通过正规渠道咨询,如向当地法律援助中心或律师事务所咨询。

其次,寻求劳动监察部门的帮助,当劳动者权益受损时,可向劳动监察部门投诉。例如,遭遇拖欠工资、非法加班等情况,劳动监察部门会依法调查处理。

再者,通过劳动仲裁解决纠纷。劳动仲裁是解决劳动争议的重要途径。劳动者可向当地劳动仲裁委员会申请

仲裁,提交相关证据。仲裁委员会会根据法律规定进行裁决。对于一些复杂的劳动纠纷,仲裁能提供公正的解决方案。另外,司法诉讼也是维权的重要手段。当劳动者遭遇侵权行为,且通过其他途径无法解决时,可向法院提起诉讼。法院会依据法律和事实进行判决,维护劳动者的合法权益。当然,诉讼过程中,最重要的是要注意识别“假律师”,通过正规途径去聘请律师。

最后,工会应发挥积极作用,为劳动者提供法律援助,帮助劳动者解决问题。同时,工会还可以监督用人单位,维护劳动者的权益。

### 动动真格,杜绝“二次伤害”

本报评论作者、公职律师李英锋:打工者被拖欠了打工钱,本就受到了伤害,而一些“假律师”以帮助打工者讨工钱的名义再坑骗打工者一笔“代理费”,无疑会让打工者受到二次伤害,陷入雪上加霜的困境。

被骗的打工者多为中老年农民工,他们辛苦奔波,赚的是“血汗钱”,他们的抗风

险能力也普遍较弱。“假律师”盯着维权心切的打工者精心设套行骗,在弱者身上“吸血”,让弱者变得更无助,性质相当恶劣。这样的骗局对打工者造成的财产与精神伤害会产生放大效应,会远远超出数千元的“代理费”的影响范畴。

决不能让“假律师”在打工者的伤口上撒盐,对坑骗打工者的“假律师”必须动真格。公安、司法行政部门应对“假律师”假维权、真骗钱的问题高度重视,畅通投诉举报渠道,广泛搜集问题线索,依法开展联合治理,用足用好法律武器,发现一个,查处一个,让“假律师”付出必要的法律代价和失信代价。

一个值得关注的现象是,有的“假律师”为了规避诈骗刑事责任,煞费苦心地将单次“代理费”金额限定在3000元以下——根据两高《关于办理诈骗刑事案件具体应用法律若干问题的解释》,诈骗公私财物价值三千元至一万元以上应当认定为刑法第二百六十六条规定的“数额较大”,即诈骗3000元是诈骗罪的立案金额。但“假律师”以诈骗为生,不会只骗一次,且

“假律师”多通过网络诈骗。两高一部《关于办理电信网络诈骗等刑事案件适用法律若干问题的意见》明确:二年内多次实施电信网络诈骗未经处理,诈骗数额累计计算构成犯罪的,应当依法定罪处罚。

据此,“假律师”在两年内多次通过网络诈骗打工者,诈骗数额累计超过3000元的,也达到了诈骗罪的追责标准。公安等部门打击“假律师”不应只限于个案,而是应该通过数据共享、类案联合查办等方式,查实查全“假律师”的诈骗事实,对“假律师”的诈骗次数、诈骗金额应计算累计,对达到诈骗罪立案标准的“假律师”应追究刑事责任,对达不到诈骗罪立案标准的“假律师”也要给予行政处罚。只有依法严厉打击“假律师”,才能充分释放法律的惩戒、震慑、警示效应,才能划清法律红线。

当然,打工者也应擦亮眼睛,理性维权,不要轻易相信网上来路不明的“律师”,而是优先选择工会、法律援助机构、劳动监察部门等寻求帮助,或者选择资质齐全、信誉良好的律师代理维权。

